

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Uj olasz offenziva a déltiroli fronton

**Az olaszok Asiago és a Brenta között támadásra indultak — Csapatunk mindentitt visszaverték őket — Az angolok újabb kudarcra a flandriai harctéren**

### Vezérkarunk jelentése

I.  
Budapest, június 10. Hivatalos jelentés.  
**KELETI HARCTÉR.**

Kelet-Galiciában több helyen fokozott harci tevékenység.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo-hadseregnél nincs újság. A Sugana-völgyben és a hét község fensikjén tegnap délután heves tüzési harc fejlődött, mely ma reggel óta fokozott erővel folyik. Az ellenségnek élénk mozgás észlelhető.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

II.  
Budapest, június 11. Hivatalos jelentés.  
**KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.**

Változatlan.

#### OLASZ HARCTÉR.

A 6-ik olasz hadseregnek a hét község fensikjén és a Sugana-völgyben egy idő óta várt támadása megkezdődött. Több napos gondos tüzési előkészítés után az ellenség tegnap az Asiago és a Brenta közötti arconalon harcra vetette gyalogságát. Asiagótól északnyugatra nagy áldozatokkal sikerült az olaszoknak árkaikba benyomulniok. Estére teljesen kivetették az ellenséget. Különösen makacs viaskodás folyt a Casora Zebionál, a Monte Torno területén, ahol az olaszok rohama stájer csapatok vitéségén zúzódott össze. A Sugana-völgyben ágyutüzünkben, illetőleg közelharcban az ellenség összes támadásai megfúszultak. Repülőink két olasz repülőgépet lelőttek.

Az Isonzo mentén nem volt különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

I.  
Berlin, június 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A harctérnek Ypern és a

Ploegstert erdő közti szakaszán a délelőtt nyugodtan telt el és a tüzési harc csak estefelé hevesedett, főleg a szárnyakon. — Éjjel angol századok ismételt nyomultak vonalaink ellen, de mindentitt visszavetettük őket.

A többi arcvonalon a harci tevékenység rossz látási viszonyok mellett csaknem általában csekély volt. Ablaincourtnál, az Oise mellett, Beinettől délre, a Champagne nyugati részén, a verduni északkeleti arcvonalon és az Apremont-erdőben rohamcsapatunk behatoltak a francia árkokba és jelentékeny számú fogollyal tértek vissza. Flireynél egy ellenséges felderítő előretörés visszaverése alkalmával több francia maradt kezünkön.

Az ellenség Flandriában légi harcokban és védőtüzelésünk folytán tegnapelőtt 10, tegnap pedig 6 repülőgépet veszített. Müller alörnmester néhány nap előtt légi harcban tizenegyedik ellenfelét lölte le.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon lényeges esemény nem történt.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

II.

Berlin, június 11. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A diúnak szakaszában Nieuportnál és Yperntől keletre tegnap a tüzési tevékenység időnkint jelentékenyen erősödött. — Estefelé a Wytchaetetől és Messines-től keletre fekvő harctérületen is fokozódott a tüz. Éjjel erős tüzési rajtaütés nyomán Hollebekétől és Vambekétől nyugatra angol századok vonalaink ellen előrenyomultak. Visszavertük őket. A Douvetől délre az angoloknak a Varnatontól nyugatra fekvő fazékgár ellen este intézett támadásai megfúszultak.

A la bassée-i csatorna két oldalán és a Scarpe déli partján, Festhubertnél, Loosnál és Monchnál készülő angol támadások véghezvitelét megsemmisítő tüzünkkel megakadályoztuk. A la bassée—bethune-i ut mentén, Vermellestől északkeletre és Hulluchnál visz-

szavertünk felderítő ellenséges előretöréseket.

A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dames-on, Cerny-től nyugatra, keletporosz és nyugatporosz ezredek rohamcsapatjai meglepetésszerűen többször betörték a franciák árkaiba, a megszálló őröket, amennyiben meg nem menekült, leterítették, a többit foglyul ejtették. Az itt megindult élénk tüz kiterjedt a szomszédos szakaszokra is, különben azonban csekély maradt.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Nincs újság.

#### KELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

Macedon arcvonal: A Vardar két partján és a Doiran-tónál bolgár őrök sikeres ütközeteket vívtak.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, június 11. A Wolff-ügynökség jelentései június 11-én este:

A flandriai arcvonalon erős tüzési tüzelés váltakozik.

Jelentősebb harci tevékenység nem volt. Egyébként semmi újság sincs.

#### Nem lesz orosz offenziva

Bern, június 10. A *Petit Journal* jelentései Pétervárról: A katonai attasék visszatértek Brussilow főhadiszállásáról. — Egyidejűleg az offenzívával mindenki elhallgatott.

#### Francia nemzetgyűlés Versaillesben

Genf, június 11. Párisból jelentik: Ribot a kamarát és a szenátust legközelebb Versaillesbe nemzetgyűlésre hívja össze, hogy titkos ülésen meghallgassák a kormány jelentéseit. Viviani be fog számolni az angol és amerikai segítségről.

**URANIA**

Ma utoljára!

Szenzációs siker!

**A fantom**

egy szerzetes regénye  
4 felvonásban.

A főszerepben:

**Alwin Neuss.**

**A botoktok fejedelme**

vígjáték 2 felvonásban.

**Columbiai halászat.**

Előadások kezdete

6 és 8 órakor

rendes helyárakkal.

**APOLLO**

Ma, kedden

Előadások kezdete

6 és 8 órakor

rendes helyárakkal.

**Élned kell érted**

társadalmi dráma

4 felvonásban.

Főszerepben:

**Eggede Nissen.**

**Kitűnő**

kisérő

műsor!

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**WITTENBERG**

**Anarchista tüntetés Pétervároton**

Bern, június 11. A *Morning Post* jelenti Pétervárról: 11,000 jól felügyelt anarchista fekete zászlókkal négy ízben végigvonult Pétervár utcáin. A lövöldözésen kívül nagyobb zavargás nem volt. — Nagyobb zavargásokat csak az orosz pünkösdre várnak. Kiewben a frontról visszatérő 3000 katona a várost teljesen kifosztotta.

**Kényszerkölcsön Oroszországban**

Genf, június 11. A *lyoni Progrés* írja: Az orosz pénzügyminiszter legközelebb 10 millió rubel *kényszerkölcsönt* vesz föl.

**Választások a városnál****A törvényhatósági bizottság közgyűlése**

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma befejezte szombaton megkezdett közgyűlését. Ma is nagy számban voltak jelen a bizottsági tagok, aminek a tárgysorozaton levő választások voltak főként az okai. A közgyűlés ugyanis ma töltötte be a külvárosi két tisztiorvosi és két fogalmazói állást.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

**(Választások)**

Domahidy Elemér főispán 3 órakor megnyitotta a folytatolagos közgyűlést, bejelentette, hogy Zöld József aljegyzőt tb. tanácsnokká, Vörös Kálmán számviteli tisztviselőt tb. segédszámlászté nevezte ki.

A napirendre áttérve megejtették a választásokat. A megüresedett első osztályú közigazgatási fogalmazói állásra a közgyűlés Miszty Károly dr. tb. fogalmazót, a közigazgatási Gyakornoki állásra Veress Géza drt közfelkiáltással választotta meg.

A második kerületi tisztiorvosi állásra Kiss Gyula drt 51 szavazattal 48 ellenében, a negyedik kerületi tisztiorvosi állásra Tamássy Géza drt 73 szavazattal 41 ellenében választották meg.

A közgyűlés a gyöngyösi tüzkárosultaknak 5000 korona segélyt szavazott meg.

Az újonnan kinevezett alkalmazottaknak és díjnokoknak háborus segélyt szavaztak meg.

**(Beszámoló a közéletmezésről)**

A háboru elején létesített közéletmezési pénztár számadását, amely 17,853 korona felesleget tüntetett fel, visszaadták a tanácsnak, hogy rendes számadást és mérleget készíttessen, azokat nyomassa ki és ossza szét a bizottsági tagok között.

A köz-ellátási tanács félévi jelentését, amely szerint a féléves üzem 136,000 korona tiszta felesleggel zárult és nagy készleteket szerzett be, a közgyűlés tudomásul vette és Gruner Lipót elnöknek, Vásáry István dr. alelnöknek, Lukács Andor és ifj. Schwartz Vilmos igazgatóknak, valamint Rostás István főkapitánynak és Szöllös Ármán vágóhídi igazgatóknak és a köz-ellátási tanács tagjainak köszönetét szavazott és kimondta, hogy a vágóhídi melléktermékekből befolyt 25,000 korona a házipénztárba utalandó.

A függőkölcsönök ügyében tett tanácsi előterjesztések elfogadása után a közgyűlés megadta az engedélyt a zárszámadásnak október 5-g való beterjesztésére. Elfogadta a közgyűlés a tanács jelentését a város fakitermelésénél alkalmazott hadifoglyok élelmezésének árlejtés nélkül történt bérbeadásáról, a fakitermelési költség tulinagy emelkedéséről. E kérdéseknél János Zoltán indítványozta, hogy a tanács ellen rendelje el a közgyűlés a fegyvel-

mit megelőző vizsgálatot, a közgyűlés azonban ez indítványt elvetette. Gruner Lipót tanácsnok a közgyűlés engedélyt kérte, hogy az ellene elhangzott vádakra igazoló jelentését, miután azok elhangzása idején beteg volt, most terjessze elő. A közgyűlés ezt meg is engedte, de miután ez ügyben heves és hosszadalmas vitákra volt kilátás, a közgyűlés úgy döntött, hogy Gruner jelentését a legközelebbi közgyűlés napirendjére tüzte.

Elutasította a közgyűlés Mikecz Zoltán gyógyszerész kérelmét a 17-ik gyógyszer-tár felállításának engedélyezése iránt, miután Debrecenben elég gyógyszer-tár van.

**(A jobb vasuti összeköttetésért)**

Elfogadta a közgyűlés Fejér Ferenc dr. indítványát aziránt, hogy kérje a város a gyorsvonati, személy- és teherközlekedés visszaállítását, a budapesti és nyíregyháza-szerencs-miskolci vonal kettős vágányának kiépítését és elsőrangúvá tételét, valamint a keleti és északkeleti részekből és Erdélyből Budapest és Bécs felé irányuló forgalomnak Debrecenben át való irányítását. — Az erre vonatkozó feliratot egy küldöttség viszi föl és adja át a kereskedelemügyi miniszternek, a máv. elnök-igazgatójának és a miniszterelnöknek.

Kimondta a közgyűlés, hogy a Katona-Otthonoknak könyvvél való támogatására indítson a tanács társadalmi akciót. A Pro Transsylvania bizottság részére 10,000 koronát, Thallóczy Lajos emlékére 200 koronát szavazott meg.

A közgyűlés este 7 órakor ért véget.

**A város 3 milliót jegyzett a hatodik hadikölcsönre****Ujabb jegyzések Debrecenben és a vidéken**

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délutáni közgyűlésén kimondta, hogy a hatodik hadikölcsönre 3 millió koronát jegyez és pedig annál a hat pénzintézetnél, amelynél a negyedik hadikölcsönre jegyzett. Az erre vonatkozó előterjesztést a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el és emelte határozattá.

Az utolsó napokban a közönség tömegesen kereste fel a pénzintézeteket hadikölcsön-jegyzéseivel. A Debrecenben és a vidéken eszközölt újabb jegyzések a következők:

Az **Alföldi Takarékpénztárnál**: Alföldi Takarékpénztár jegyzése saját tőkéje részére 500,000, F. M. 11,700, Honig Emil 10,000, Rosenfeld Hermann és Ferenc Kaba 10,000, Soltész Endre törvényszéki bíró 7500, Kroh Vilmos 7000 (összjegyzése eddig 40,000), Györi Ferenc, Kálmán és Béla 6000, Kereskedők, iparosok hitelszövetkezete, Nagy László Érpatak, Nagy Sándor Hortobágy, Jóna Gyula egyenkint 5000, Kovács Bálint Vámospéres, Madácsi József, Nevelits Kálmán egyenkint 4000, Fazekas kiskorúak 3600, Árvai Sándor és Anna 2800, Flamm László és Pál, Juhász Sándor és neje egyenkint 2500, K. L. Balogh Ferenc, hadnagy a harc-térről, Vendéglősök, hentesek és mészárosok müjégyára a Leszámlolóbank után, M. A., Csirkés Péterné Elep, Katona Imre Biharugra, Nagy Irma, Rózsa Árpád és Vilma, Gyémánt Salamon és fia, B. J., dr. Hugel József törzsorvos a harc-térről, ifj. Veréb Lajos egyenkint 2000, Fohn József 1600, Böszörményi Jenő, Gyóvai Imre és Zoltán, Löwy Bernátné egyenkint 1500, Barna Mihály 1400, Nagy Ferenc 1300, özv. dr. Tihanyi Sámuelné 1200, Harsányi Imre, B. Zs., Aranyi S. Árpád, Eszenyi István, Csirkés József Elep, Haas Dezső tüzér a harc-térről, Szőke József, Gass Gyula Pallag, Engler Mózes, Wacha Róbertné, Gombos András és József, Harmathy Viola, Beke Imre, dr. Kardos Samu, Matkó István, ifj. Kelemen Gábor, Molnár Mihályné, Balogh András és Sándor, Kun Ignác, Tegdes Károly, Grünbaum Rózi és Lujza, Árva Márton Cuca egyenkint 1000 kor.

A **Debreceni Banknál**: Phoenix biztosító intézet debreceni vezérigynöksége 200,000, Magyar Országos Biztosító Intézet rt. több tételben 169,500, Baumgarten Ignác 100,000, özv. Bányai Istvánné 20,000, Nagy Jakab, Kardos Lajosné (Törökszentmiklós) egyenkint 20,000, dr. Kardos Imre a harc-térről 12,000, Kardos Lajos, id. Nagy Mihály, ifj. Nagy Mihály egyenkint 10,000 kor., 4000 koronát jegyeztek a következők: Stein Mihály, Nagy Kálmán, Vámos Jenő, Reiner Soma, Jakabovits Manó, Mautner Ignác, Antal Endre, Katzender József, Reiner Lajos, Ritter

Albert, Smunk Mór, Heller Márton, Stern Jakab, Laimon Mór, Schwartz Zsigmond, Rosner Dina, Kohn Sámuel, Weisz Márton, Klein Sándor, Bajor Sándor, 3000 koronát: Weisz Izidor, Weisz Izidorné, Klein Pinkász és neje, 2000 koronát: Egerpataki Kiss Jenő, Németi Mór, Piszskay Árpád kapitány, Fisch Ignác, Jjárt Illés, 1000 koronát: dr. Hegedüs Jenő, Szabó Lajos hadnagy, Weisz Gábor, 500 koronát: Hirsch F. Mihály, Komlós Géza, összesen: 677,500 K.

**A kormányalakítás munkája****Az új miniszterelnök a királyhoz ment**

A kormányalakítás munkája erősen folyik, de megállapodás még mindig nincsen. Az új miniszterelnök valamennyi párt tagjaival folytatott tanácskozásokat és a politikai körökben ezidőszerint forgalomban levő kombinációk is valamennyi párt emberét beleillesztik az eljövendő kabinet listájába. A miniszterelnök különben ma rövid időre megszakította a tárgyalásokat, hogy Bécsbe utazzék, ahol kihallgatáson jelenik meg a királynál és egyszerűsített tanácskozni fog az osztrák miniszterelnökkel és külügyminiszterrel.

A politika legújabb eseményeiről egyébként az alábbi tudósítás számol be:

**Károlyi a királynál**

Károlyi Mihály gróf ma Bécsből Budapestre érkezett. Délelőtt tárgyalta Esterházy Móric gróffal, majd pártjával. Egyik esti újság munkatársa előtt kijelentette, hogy *nem volt a királynál*, hanem Czernin Ottokár gróf külügyminiszterrel és Clam-Martinitz osztrák miniszterelnökkel tárgyalta. Arra a kérdésre, hogy belép-e a kabinetbe, azt válaszolta:

— *Azt hiszem, igen.*

Ezzel a hírrel szemben a Károlyi-párt hivatalos lapja vezető helyen azt írja, hogy tegnap Károlyi Mihály gróf másfélórás kihallgatáson volt a királynál. Reggel érkezett meg Bécsbe, ahol a szállója előtt a király katonai automobilja várta, amely a főhadiszállásra vitte. A király azonnal fogadta Károlyit.

Bécsi politikai körökben elterjedt hírek szerint Károlyi kihallgatása rendkívül nagy szolgálatot tett a választói jog ügyének.

**Esterházy pártot alakít**

Esterházy Móric grófnak elhatározott szándéka, hogy *egy nagy, új pártot alakítson*, amely nem akar kifejezetten közjogi politikát hirdetni, hanem arra törekszik, hogy *katonai és gazdasági téren* kielégítse az évtizedeken át hangoztatott nemzeti kívánalmakat. Elsősorban az ellenzéki, különösen az *Apponyi-pártot* akarja megnyerni. Az Apponyi pártban elhatározott dolognak mondják *az új kormány támogatását*.

**Kombinációk a miniszterek körül**

Apponyi pártjában egyre jobban megnyilvánul az óhaj, amely *Apponyit a belügyi tárca elfogadására* kényszeríti, mellé *államtitkáru* Ugron Gábort fogják kinevezni. A várható miniszterek tekintetében *Windisch-Graetz* Lajos herceg személye is figyelembe jön. A felség személye körül miniszter *Károlyi* Mihály gróf lesz.

**Ujult életet jelent egy okszerű bedörzsölés**

**valódi Brázay sósborszeszszel!**

**Üditi, erőssiti, frissiti a fáradt tagokat!**

A Károlyi-párt hivatalos lapja befejezettnak tartja Mezőssy Béla földművelésügyi miniszterségét. A lap szerint Serényi Béla gróf nem lesz tagja a kabinetnek. — Ugron Gábor belügyi államtitkár lesz. Apponyi Albert gróf belügyminisztersége tekintetében a tárgyalások még folynak. — Károlyi Mihály gróf és Vázsonyi Vilmos minisztersége a választójogi blokkal leendő megegyezéstől függ. Döntés még nem történt. Szurmay Sándor honvédelmi miniszter megmarad, Földes Béla szintén részt vesz a kabinetben, de a tárcája még nincs megállapítva.

#### Návay házelnök

Bécsi jelentés szerint a *Neue Freie Presse* megerősíti azt a hírt, hogy Esterházy Mór gróf miniszterelnök a házelnöki székre Návay Lajost akarja meghívni.

#### A főispáni kar kicserélése

A kormány kinevezése után a legrövidebb idő alatt megtörténik a főispánok kicserélése. A Tisza-kormány valamennyi főispánja benyújtotta már lemondását és az okmányok készen állanak a belügyminisztériumban. Beavatott körök már tudják, hogy kik jönnek a főispáni állásokba. Pestvármegye főispánja Károlyi László gróf lesz, Bárczy István nem lesz miniszter, de a fővárosi rendőrfőkapitányi állásban változás lesz.

#### A parlament összehívása

Esterházy Mór gróf lépéseket tett a katonák képviselői szabadságának meghosszabbítása iránt. Illetékes helyen kijelentették, hogy a képviselők bizonytalan időre való szabadságolása iránt az intézkedések már megtörténtek.

A miniszterelnök e hó 20-ra tervezi a Ház összehívását. A választójogi javaslat tekintetében a reform előmunkálatainak elvégzésére egy nagy parlamenti bizottság kiküldését fogja javasolni. A tervezet előkészítése céljából a Házat elnapolják.

#### Esterházy a szociálistáknál

Esterházy ma délután 4 órakor fölkereste a szociálisták Conti-utcai körhelyiségét, ahol a vezetőkkel tanácskozott. Ez az első, hogy miniszterelnök fölkereste a szociálistákat.

#### Értekezlet az Esterházy-palotában

Az Esterházy-palotában ma este hat órakor értekezlet volt, amelyen Esterházy Mór grófon kívül résztvettek: Apponyi Albert gróf, Károlyi Mihály gróf, Andrassy Gyula gróf, Vázsonyi Vilmos, Zichy Aladár gróf, Mezőssy Béla és Pallavicini György őrnagy. Az értekezlet este fél 9 óráig tartott.

Illetékes helyről azt jelentik, hogy eddig hat miniszteri tárcát lehet betöltöttnek tekinteni. És pedig tárcát vállaltak:

Esterházy Mór gróf,  
Mezőssy Béla,  
Vázsonyi Vilmos,  
Károlyi Mihály gróf,  
Grecksák Károly,  
Szurmay Sándor.

Hogy milyen tárcát vállalnak, az Apponyi-párt holnapi értekezletétől függ.

Esterházy és Apponyi együtt utaznak Bécsbe, mert a kiegyezés körül nehézségek vannak.

Hir szerint a Szterényi Józseffel folytatott tárgyalások csak informatív jellegűek voltak. Serényi Béla gróffal és Bethlen István gróffal a tárgyalások még foly-

nak, Grätz Gusztávval holnap fognak tárgyalni Bécsben.

Esterházy Mór gróf, aki a pártok vezéreivel még este a Bristol-szállóban is tárgyalt, az ujságíróknak kijelentette:

— Az értekezletünkről nem nyilatkozhatom, de teljesen kielégítő eredményű volt. Éjjel utazom Bécsbe. Azt hiszem, a kabinetalakítás körül nem lesznek nehézségek, minden rendben fog menni.

Este 11 órakor a bécsi gyorsvonathoz szalonkocsit kapcsoltak amelyben Esterházy és Apponyi Bécsbe utaztak. Mind a ketten Esterházynek a Kärtnerstrassén levő palojában szállnak meg.

#### Esterházy a királyhoz ment

A Bud. Tud. jelenti: A miniszterelnök ma este 10 órakor Bécsbe utazott. Holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál és tanácskozni fog Clam-Martinitz miniszterelnökkel és Czernin Ottokár gróf külügyminiszterrel.

## A debreceni Vörös Kereszt közgyűlése

### — Beszámoló és tisztujtás —

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókja a városháza nagytermében évi rendes közgyűlést. A tagok nagy számmal gyűltek egybe a gyűlésen, amelyen Domahidy Elemérné báró Perényi Helén úrnő és Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökölték.

Márk Endre meleg szavakkal üdvözölte a nagy számban egybegyűlt tagokat és egy pár lelkes szóval megjelölve a Vörös Kereszt Egylet magasatos hivatását s felhívta a közgyűlés figyelmét arra a körülményre, hogy Debrecen város lakosságához mérten még nem elegendő taggal rendelkezik a Vörös Kereszt Egylet, épen ezért a további taggyűjtésre hívta fel a közönséget.

Ezután Petzkó Ernő dr. főtitkár olvassa fel az 1916. évről szóló igen szépen megszerkesztett jelentését, amelyben megemlékezett a gyilkos háború pusztításairól s a Vörös Kereszt által teljesített nagy munkáról.

Beszámolt a jelentés ezután az 1916. évben teljesített gyűjtési akcióról. Ünnepeket, utcai gyűjtéseket, színházi előadásokat rendezett az erre kijelölt bizottság, melyek tetemes összeget eredményeztek. Csak a Péter-Pál napi gyűjtés 15,724 K 79 fillért eredményezett. Egyleti tagok száma: alapító tag 73, rendes tag 210. Mozgalom indult meg a tagok körében, hogy az egyleti tagok száma gyarapíttassék még a hadsereg körében is. A központi hivatal a háború óta szakadatlan végzi nemes feladatát nemcsak Debrecen város közönsége, de a vármegye lakossága számára is. A Simonyi-uti nagy kórházban 1916-ban 384 sebesült hagyta el teljesen gyógyultán, 299 félgyógyultán a kórházat és csak 18 sebesült halt meg. A kórháznak kiváló főorvosa, Láng Sándor dr., 470 műtétet hajtott végre a legsikeresebben. A betegnyugvó állomáson orvosi segélyben részesült 4347 beteg, míg kórházvonalat érkezett 121, összesen 41,128 beteggel. Ezeket a sebesülteket máv. raktárépületben levő ágyállomásokkal, teával, cigarettával látta el. A városba és megyébe jött erdélyiek felsegélyezésére megindult akcióban a Vörös Kereszt Egylet is kivette a részét. Szép szavakban emlékszik meg a jelentés I. Ferenc József haláláról és IV. Károly király megkoronázásáról, kit mint a Vörös Kereszt Egylet apostoli vezérét és fővédnökét is alattvalói hűséggel üdvözlik.

Freund Jenő dr. indítványára a közgyűlés köszönetét fejezte ki a jelentés megkapó szép gondolataiért és pontos beszámolójáért.

A betervezett pénztári számadás szerint az egylet vagyona betétekben 46,344 korona 80 fillér. A közgyűlés Somossy László egylet pénztárnoknak fíradhatatlan

működéséért köszönetét fejezi ki. A felmentést megadja, ugyszintén a számvizsgálóknak. A nagy kórház bevétele 245,611 K 62 f volt, a kiadás pedig 214,595 K 62 f. — A tisztikar a következőleg alakult meg: Elnök: Márk Endre. Társelnök: Domahidy Elemérné báró Pelényi Helén, alelnökök: Komlóssy Dezső, társelnök: Fráter Erzsébet, főtitkár Petzkó Ernő dr., titkár Szabó Elek, igazgató-főorvos Tüdős Kálmán dr., helyettes igazgató-főorvos Szász Adolf dr., pénztárnok Somossy László, egyleti helyi megbízott Koszorus Ferenc őrnagy, tudósító Szabó Kálmán, számvizsgálók: Gaszner Géza, Wilhelms Emil, Vargha Elemér dr., jegyző Tatai Zoltán dr., gondnok Pápay János. A választmány új tagjai lettek: Karay Sándor, Kesserü Lajos dr., Láng Nándor dr., Lóky Béla, Rauch Árpád és dr. Eröss Lajosné; a végrehajtó bizottság új tagja lett: Than Gyula.

Ezután Domahidy Elemér főispán megemlékezett a tisztikar odaadó és buzgó munkásságáról, különösen az elnöknek, Márk Endrének fíradhatatlan működéséről, akinek nevéhez fűződik Debrecenben a Vörös Kereszt Egylet minden életnyilvánulása és tevékenysége; ő a lelke és irányítója e humánus intézmény minden működésének. Ezért indítványozza, hogy a közgyűlés írjon föl a Vörös Kereszt Egylet királyi biztosához, hogy Márk Endrét fő megbízott-helyettesé és az ő közvetlen és fíradhatatlan munkásait: Petzkó Ernő dr. főtitkár, Komlóssy Dezső alelnököt egyleti megbízottakká a legfelsőbb helyen a legkegyelmesebb kinevezésre javaslatba hozni szíveskedjék. Az indítványt nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták el s ezzel a közgyűlés véget ért.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

KEDD: Dollárpapa. — Gyáriás Dezső vendégjátéka.

SZERDA: Aranycsászár. — Gyáriás Dezső vendégjátéka.

**A színházi iroda hírei.** A debreceni színház igazgatójának sikerült három estére megnyerni Gyáriás Dezsőt, a Király- és a Magyar Színház művészt. Mind a három est a rendes békeidőbeni helyárrakkal lesz megtartva. — Kedden Gyáriás Dezső első vendégfelléptével a Dollárpapa kerül színpadra, melyben a címszerepet adja. — Szerdán az Aranycsászár Gyáriás Dezső második felléptével. — Csütörtökön Gyáriás Dezső harmadik vendégfelléptével a Csokoládékatonára.

**Alwin Neuss alakítása** a „Fantom” című ötfelvonásos drámában nagy sikert aratott a tegnapi bemutatón az Urániában. A dráma témája lebilincselően szép; egy művész tragikus sorsa van megörökítve benne. — Ma utoljára van az Uránia műsorán, holnap a szépséges Henny Porten játsza a főszerepet „A szerelem szava” című drámában. Jegyelővétele.

**Katona-dráma az Apollóban.** Élned kell értem! . . . — a címe annak a szép katonadrámának, mely ma van az Apollo műsorán és amely egy pazarló színészű hálójába került katonatiszt szívreható történetét tárgyalja. A kép gyönyörű felvételein mesteri rendezés, kiváló színészek váltakoznak megkapó fordulatokkal. Természetesen egy szép társadalmi drámáról lévén szó, a közönség érdeklődése nagy. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

**A vadgesztenye gyűjtése.** A napokban a vadgesztenye-gyűjtés tárgyában a nagyközönséghez intézett felhíváshoz pótlólag közli az érdekeltekkel a városi tanács, hogy az összegyűjtött vadgesztenye mennyiség a Károly Ferenc gyalogsági laktanya 26. számú építési kezeléséének szállítandó be, ahol az átvett mennyiségről hivatalos elismervény állítatik ki. Az így kimutatott mennyiség alapján a helybeli cs. és kir. katonai állomásparancsnokság a további intézkedést foganatosítani fogja.

**Magyar**  
találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 paklack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

**ország**  
határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

**nem volt**  
még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletre, közkeletre legyen szeri s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

**hanem**  
az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

**lesz**  
a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

**Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt.**  
**Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság**  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

**HIREK**

— A háborús szolgálat beszámítása a joggyakorlat idejébe. A hivatalos lap tegnapi száma közli a kormány rendeletét, mely szerint a bírói és ügyvédi vizsgálatra becsatáláshoz szükséges 3 évi joggyakorlat idejébe egész terjedelmében be kell számítani azt az időt, melyet a vizsgára jelentkező az elméleti képzés megszerzése után a háború ideje alatt katonai szolgálatban vagy ezzel egy tekintet alá eső állapotban töltött.

— Az első érettségi a rei. leánygimnáziumban e hó 8-án folyt le dr. Baltazár Dezső püspök elnöke alatt. — A vizsgálat elsőrangú eredménnyel végződött: 12 tanuló közül 7 növendék kapott jeles, a többi jó bizonyítványt. Jelesen érettek lettek: Bészler Gizella, Fischer Jolán, Gálffy Anna, Hege-dius Juliska, Kiss Ilona, Polster Erna és Sipos Mária. Jó érettek lettek: Goldberger Róza, Komáromy Ilona, Németh Mária, Reichard Lili és Rother Márta. A vizsgát követő társasvacsorán Baltazár Dezső dr., Márk Endre udvari tanácsos polgármester, K. Tóth Kálmán lelkész és Kun Béla dr. egyetemi tanár mondtak felköszöntőt, elismerésüket nyilvánítva Koncz Aurélné igazgató-nőnek és a tanári karnak kiváló munkájukért.

— Kitiintetett lelkész. A király Benkő Lajos hajdunánási református lelkésznek sok évi érdemes működése elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Grenadínok, ruhavásznak, nyári ruha selymek nagy választékban Frank Sándor nőidivat cég új helyiségében, Piac-utca 42., Telefon 12-56.

— Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe. A városi katonai ügyosztály közli: A m. kir. honvédelmi miniszter ur rendelete alapján felhívatnak a debreceni gőz- és motorcséplő-gép tulajdonosok, hogy amennyiben az idej cséplési idényre polgári gépészek és fűtők rendelkezésükre nem állanak, úgy ezen szükségletüket a városi katonai ügyosztály-nál (12. számú szoba) haladéktalanul jelent-sék be, hogy a katonai szolgálatban álló cséplő-gépészek és fűtők szabadságoltatása iránt intézkedés legyen folyamatba tehető.

— A tisztviselők ruhaszükségletei. A belügyminiszter ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a magyarországi posztó-gyárakkal megegyezésre jutott, hogy azok a köztisztviselők részére ruhaszövetet bocsás-sanak rendelkezésre. Fölhívta a város tanácsát, hogy különösen a kisebb tisztviselők szükségletét a tanács írja össze és jelentse be.

— Grenadín bluzok és selyem triko-ka-dátok minden színben nagy választékban kaphatók Frank Sándor nőidivat cég új helyi-ségében, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— Megszüntetett villamok megállók. A Debreceni Helyi Vasút részvénytársaság kérelmére a tanács időlegesen, a háború tartamára megengedte a következő villamosvas-uti megállóhelyek megszüntetését: A fővo-nalon a Hungária-kávéház előtt, a Posta előtt, a Simonyi-uton ugy kifelé, mint befelé 4 megállóhely a villák előtt s ezek helyett lesz két új megállóhely. — Megszűnnek a Csapó-utcai vonalon a Csonka-utca és az Apafy-utca sarkán levő megállóhelyek; — a Hatvan-utca sarkán levő megállóhelyek; — a Pest-utca sarkán levő és a Bösörmevényi-utai vámháznál levő megállóhelyek; — a Kossuth-utcai vo-nalon a színház előtt, a Burgundia-utca sar-kán és a Nap-utca közepén levő megállóhe-lyek, míg új megállóként létesítik a Dóczy-intézetnél szemben levő ház előtti megállót. Megszűnik végül a vasuti felüljárón és a Ser-tésvásártér közvágóhíd felőli végén levő megállóhelyek, amelyek feltételesek lesznek. — Miután a vasuti felüljárón megszüntetett megállóhely szakaszhatár volt, a szakasza-tárt a katolikus temető bejárájánál levő meg-állóhelyre helyezték át.

— A Püspök-túrdőben, Nagyvárad mel-lett, már rendkívül élénk élet folyik, még sohasem voltak ott annyian és olyan előkelő közönség, mint az idén. Alább közöljük az ottlevők névsorát: Báró Zeyk Kálmán Nagy-enyed, ifj. Nagy Ferenc keresk. Szentes, Kállay Ödön m. kir. földm. isk. igazg. és neje Békésesaba, Weiszberg Béla mag. Buda-pest, ifj. Klein Sámuelné és leánya Nagyvá-rad, Kulesár István t. k. v. Szatmár, Meisel Samu gazd. Tiszadada, Szabó Árpád keresk. Budapest, Benesik Károly p. m. főtanácsos Nagyvárad, dr. Adler Béláné Budapest, dr. Láng Sándorné főorvos neje Debrecen, báró Willam Betta Szolnok, Szompér Nándor pos-táv. ellenőr Nagyvárad, Víz János mag. Debrecen, Steiner Ferenc gőzmalom tulajd. és családja Hódmezővásárhely, Milkó Gyula nagyiparos és leánya Hajdunánás, Müller Ábrahám keresk. Nagyvárad, Velter Mihály és leánya Budapest, Sorjész Soma Szilágy-somlyó, Kiss Ferenc és családja Nagysza-lonta, Petrányi Ferenc és neje Nagyvárad, Kacsvinszky Andor és neje urad. int. Iklód, Irimás Károly isk. igaz. Szatmár, Zsadányi Nemes Viktorné igazg. neje Budapest, Far-kas Pál színész Brassó, Benedek Jenő ker. Nagyvárad, Horváth József gazd. Mezőte-legd, Kiss P. Mihály birt. Ágya, Csató Lászlóné mag. Budapest, Oláh Mihály és leá-nyai Sáp, Mathéder József és neje Karcag, Olajos Mihály és családja Furta, Herczegh János és családja Furta, özv. Kovács Jánosné mag. B. Keresztes, Nagy Zsigmond és neje Nagyvárad. (Folyt. köv.)

— Női kész fehérneműk, selyem és clott alsószyonyak, kezttyük, harisnyák nagy vá-lasztékban Frank Sándor nőidivat cég új helyi-ségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— Elsőrangú, modern és legnagyobb moly-kár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

**Felhívás!**  
1917. ápril 4-én Debrecenben a cs. és k. 2. sz. tartalékkórházban **Wernhard Leopold** fuvarozási tulajdonos ur, aki Wien, X., Bürgerplatz 8. sz. alatt való, elhalt. Miután ismeretlen, hogy az elhalt után utolsó akarata (végrendelet) hátramadt-e, kérem mint a hagyatéktörvényes örök-seinek örökösödési nyilatkozatának teljha-talmu megbizottja és mint a távollevő örökösök törvényileg kirendelt gondnoka, velem tudatni, hogy valaki Wernhard Leopold ur végrendeletéről tudomással bír-e, és ha van végrendelete, az hol van.  
**Dr. J. BAUMANN**  
Hof- u. Gerichtsadvokat  
Wien, I, Goldschmidg. 5.

**Perfekt**  
magyar-német, gyors- és gépirózó lehetőleg azonnali belépésre keres-tetik. — Cim a kiadóhivatalban.

**APRO HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-észűstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmevnek. Sietner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Írógépet** legjobban javít Keszler, első debreceni műsze-rész Széchenyi-u. 1.

**Rakott** 2 drb angol gyármány, finom kivitelben, alig használt, kitűnő burak kiadóban.

**Eladó** a városhoz közel, Ho mokkertben az óvodával szemben, egy 1960 □-öl, egy 941 □-öl szőlő, gyümölcsös fákkal, lakó-házzal és az Ujkertben, ménteleppel szemben 557 □-öl szőlő, gyümöl-csös fákkal, lakóházzal, istállóval. Értekezhetni Darabos-u. 54., 12-1 óra között.

**Yost írógép** 10. számú, keveset használt, igen jó állapotban van, kereskedők vagy irodák részére igen alkalmas, eladó. Cim a kiadóban.

**A Faipar r.-t.** azonnali belépésre gépfavágó-munkásokat keres. Jelentkezhetni az irodában, tűzifa-elepen.

**A drágaság ellen:**  
Rendeljen még ma utánvételi bérmentve:  
500 levesbetétet . . . . . 60 K  
boró, gomba, bab stb. . . . . 115 K  
1000 . . . . . 35 K  
500 gulyástáblétát . . . . . 60 K  
10.0 . . . . . 40 K  
10 kiló levesanyag, vegyes  
Egy ki-érlet — állandó vevő!  
**P. FISCHER, Wien XX. Brigittenauertände 46.**

**Gépszijat Gépolajat Gépszirt Műszaki cikkekét vásároljon**  
László Béla műszaki tiszteletben Debrecen, Hunyadi-u. 13. Telefon 859.

**Somossy László cég**  
Hajdúvármegye szállítója.  
**A Debreceni Házi-ipar** gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.  
Bluzok — Ruhák — Párnák Képzításkák stb.  
**Tekintse meg a kirakatot.**

**36 éves,** izr. segédszolgálatos önkéntes, özvegyet vagy leányt vállalás és karkü-lönség nélkül nőül venne. Levelek „Discre-tió” jellegre kiadóra ké-retnek.

**Mész** permezéshez, kicsinyben és nagyban kapható Sümeginél, Csapó u. 11.

**Fanyképező gép** 13x18 nagyságban, bőrtáskával. Göréc dupla anastigmával, 2 dupla kazettával, finom könnyű statival, lemezre és filmre berendezve eladó. Első-rangu amatőrök figyel-mébe ajánlva. Cim a kiadóban.

**Zálogcédulát,** törölt aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérbázis 3.

**Munkásember** állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban.

**Eladó** Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Szásoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négy-szögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Ujkertben Andrásy-ut 40. szám alatt fekvő, kör-ülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Értekezhetni Debreceni Gardák Bankjában, Kos-suth-utca 17. sz.